

## «СЕМЕЙНЫЙ ВОПРОС» БЕСХОЗЯЙСТВЕННЫХ СУБЪЕКТОВ

Чрезвычайно не хочется выезжать, да и некуда. Видимо, так или почти так считают сотрудники МЧС России, которые в настоящее время проживают в девятиэтажном доме по адресу: Открытое шоссе, д. 24, корп. 1 (район Метрогородок, ВАО). И хотя дом этот давно признан всеми официальными инстанциями абсолютно непригодным для проживания (бетон стен и перекрытий выделяет смертельно опасный для человека фенол), 11 семей офицеров МЧС никак не соберутся оттуда выехать.

В результате местные власти оказались практически в тупике: дом этот по всем планам должен быть ликвидирован в самое ближайшее время, но, пока там остаются временно проживающие офицеры столь значимого федерального силового ведомства, снести дом практически невозможно. И хотя проблема с этим домом возникла не вчера, воз, как говорится, и ныне там. Хотя давайте все по порядку.

Как сообщили нам в префектуре ВАО, еще в ноябре 2005 года правительство Москвы приняло решение о сносе этого девятиэтажного дома. Всего здесь на 8 подъездов 285 квартир. На 31 декабря 2005 г. практически все проживавшие тут жители были официально переселены в другие муниципальные дома. Сегодня остаются лишь две семьи, которые в принципе не против переехать в предоставляемые городом квартиры, но их либо не устраивает новый район проживания, либо метраж будущего жилья. Но эта проблема, по словам представителей местной управы, буквально в ближайшие дни будет разрешена.

Что же касается остальных проживающих в доме граждан, то они фактически являются лишь временными поселенцами, не имеющими на эту площадь никаких юридических прав. С ними в начале 2005 г. были оформлены договоры краткосрочного найма до 31 декабря 2005 г. После этой даты их проживание в доме несколько раз продлевалось после обращения к правительству Москвы ряда высокопоставленных руководителей Минобороны и МЧС России, которые обещали немедленно переселить своих сотрудников, как только окончательно решится вопрос с новым служебным жильем для них. Между прочим, большая часть офицеров МО из дома на Открытом шоссе в итоге получили квартиры в новых домах в Кожухове, недавно переданных мэром Москвы Юрием Лужковым министру обороны РФ Сергею Иванову.

По информации префектуры ВАО, на 1 сентября 2006 г. в этом доме оставалось 90 подобных семей. Все они должны были выехать до 1 октября 2006 г., а дом уже 3 октября отдан под снос.

Минобороны полностью выполнило обязательства по скорейшему отселению семей офицеров. Но вот переселение семей офицеров МЧС по-прежнему остается под вопросом. По их словам, им просто некуда выезжать, так как никакого нового жилья МЧС пока не предоставляет, а лишь туманно обещает «решить вопрос».

В результате остающиеся в «фенольном» доме 11 семей сотрудников МЧС рискуют в самое ближайшее время быть полностью отрезанными от всех жилищных коммуникаций,

включая горячую и холодную воду, свет, газ и отопление. Дело в том, что этот дом в связи с решением о его скорейшем сносе к зиме никто не готовил.

Совершенно ясно, что зимой жить в панельном доме в подобной обстановке совершенно невозможно. Тем более с семьей на руках. Офицеров МЧС чисто по-человечески жалко, так как они, совершенно того не желая, внезапно оказались крайними в ситуации «спора хозяйствующих субъектов». Но вся проблема в том, что подобных «подселенцев» из дома просто так не выселить. Им необходимо предоставить новое, пусть и временное жилье. Пока МЧС молчит, а префектура ВАО подает судебные иски к ведомству Шойгу, строители никак не могут приступить к сносу пресловутого «фенольного» дома. Затягивание же сроков сноса этого дома в свою очередь срывает строительство на его месте нового жилого дома для очередников ВАО.

Еще недавно предполагалось, что сразу после сноса этого дома на его месте до конца 2007 г. должен быть построен новый 17-этажный муниципальный дом для очередников. Чем дальше МЧС будет тянуть с переездом своих сотрудников, тем дальше очередники ВАО будут ждать обещанных им новых квартир. Так что в конечном итоге от бездействия руководства МЧС страдают не только офицеры министерства и члены их семей, но и простые жители округа. Они-то тут совершенно ни при чем. Но тоже рискуют оказаться крайними в «споре хозяйствующих субъектов».

**Борис ГЛЕБОВ**



ФОТО АНДРЕЯ КУЧЕРЕНКО

## НЕ ВСЯКАЯ СОБАКА ДРУГ

Прочли статью «Друг мой - враг мой?» Елены Шелест (№ 30 от 23-29 августа 2006 года). Мы не сомневаемся, что в редакции приходит много писем, в которых люди выражают беспокойство по поводу бродячих собак. Мы поддерживаем этих читателей. Но ведь нападают на людей не только бродячие собаки. Одну из нас, к примеру, укусила собака, у которой есть хозяин. А прививки пострадавшей противопоказаны по состоянию здоровья. И что, она должна помирать от бешенства? Восьмилетнюю девочку до такой степени поку-

сала соседская собака, что теперь ребенку делают пересадку тканей.

Мы хотим обратиться к правительству, депутатам и спросить: почему нет закона, который бы защищал жизнь, здоровье и покой людей, а не собак? Конечно, людям, которые передвигаются по городу только на машинах и имеют охрану, стаи собак не страшны. А владельцы собак, особенно бойцовских, не считаются с окружающими - не только не надевают на своих питомцев намордники, но и отпускают их с поводка, а сами прогуливаются неподалеку. Некоторые держат у себя в кварти-

ре целые собачьи семейства. Тогда в подъезд войти страшно: вой, вон... Дети и взрослые болеют астмой, задыхаются от запахов.

Все эти проблемы нуждаются не только в законодательном решении, но и в том, чтобы соблюдение закона кто-то контролировал. Ведь сегодня ни ДЕЗы, ни даже участковый милиционер не считают себя ответственными за соблюдение установленных правил.

**Анцупова О.Ю.,  
Писанец Г.Г.,  
Кучеренко Г.Д.,  
Гарбар Л.Т.  
и другие**



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

### ПОЛВРАЧА НА 600 ШКОЛЬНИКОВ

Медперсонал поликлиник закрепляется за школами. На семь сотен учеников положена одна медсестра, на 1200 - один врач. Все понимают, что этого мало. Поэтому школы здоровья и центры - это единственный вариант увеличить число врачей в школах до 2-3 человек, а медсестер - до 7-8. 70 процентов школ занимается так называемыми здоровьесберегающими технологиями. Это громоздкое слово означает, что в стенах учебного заведения с вашим ребенком нянчатся как в хорошей поликлинике. По нормативам же в обязанности школьных медиков входят профилактические прививки да ежедневный присмотр за школярами. Ну и плюс - ежегодная диспансеризация.

Есть ситуации совсем плохие - когда ставка медика в школе вакантна. Тогда медики из поликлиник работают со школьниками в вахтовом, так сказать, режиме или, как его называют в департаменте, бригадным методом: приезжают, проводят диспансеризацию, делают всем прививки и уезжают. Страдают, как ни странно, и школы полного дня, потому что ставки медиков им положены по-старому. Есть полставки - значит, врач бывает или до обеда, или после. А учителям (и родителям) спокойнее, когда медицинский работник в школе есть всегда.

Теперь здоровьем школьников столичное правительство озаботилось очень серьезно: и деньги на это находят, и ставки медперсонала. Разработан перечень того, что должно быть в кабинете школьного врача. Это обязательный минимум, в котором есть и ростомер, и носилки, и одноразовые шприцы.

Каждый москвич, выбирая школу для своего ребенка, хочет, чтобы она была поближе к дому, чтобы там были хорошие учителя, английский с первого класса, компьютеры... Оказывается, теперь можно посмотреть на проблему и в новой плоскости: в столице работают 62 школы здоровья и 124 центра содействия укреплению и сохранению здоровья. Ведь за удовольствие жить в мегаполисе маленькие москвичи нередко расплачиваются стрессами и болезнями. Компенсировать эти потери призваны новые оздоровительные программы, о которых рассказала ведущий специалист управления дошкольного и общего образования Департамента образования Москвы Алла Александровна ШАМКАЕВА.

## УРОК В СОЛЯНОЙ ПЕЩЕРЕ

### ШКОЛА - ЦЕНТР РАЙОНА

Посмотреть на школу здоровья мы поехали в Куркино. Это новый, с иглолочки, микрорайон Москвы, где все дома - как на рекламном проспекте, где улицы - широкие и чистые. Где сохранили и деревенскую улицу, и пруд. Где из-за новых домов выглядывает церковь XVII века. Школа № 2005 похожа на дворец - светлые, нарядные корпуса, удачно вписанные в окружающую среду.

В тот яркий день бабьего лета в школе была суматоха: здесь проходила Международная конференция «Мир - без наркотиков». Во дворе полужагли в свежескопанных ямах молодые клены, делегации из стран-участников должны были их посадить, заложив аллею дружбы. От этой суеты мы оторвались ненадолго директору Галину Викторовну Пискареву. И вот что узнали: уже в самом проекте здания был и бассейн, и медицинские кабинеты. Вместе со строителями педагогам улучшали проект. Но только в этом году (а школа работает уже третий год) появились недостающие ставки медработников.

Директор - еще и депутат местного совета, так что проблемы школы для нее лишь часть проблем нового района, где до сих пор на 10 тысяч новоселов нет ни взрослой, ни детской поликлиники. Школьная медицина в этих условиях - просто палочка-выручалочка для детей и родителей: массаж, горный воздух, глазной кабинет, соляная пещера.

Директор со знанием дела рассказывает, что соль не только помогает от простуды, но и улучшает рост волос, изводит юношеские прыщи. Не всякая детская поликлиника имеет такой набор оздоровительных процедур.

И вообще в разговоре прозвучала мысль, что школа в новом районе стала культурным и досуговым центром, как в деревнях школа - центр жизни. Идея витает в воздухе и постепенно начинает реализовываться. В этом есть и философский смысл: в деревнях все жители прошли через школу. Теперь

и в городе в школу приходим на выборы, на концерты. Часто в микрорайонах других административных зданий просто нет. А в такой дом может прийти любая.

В районе, правда, сохранился клуб начала 50-х годов. Но даже для деревни Куркино он был староват и маловат, а теперь, в XXI веке, в такой сарай совестно людей приглашать.

### НЕ СЧАСТЬ КРИСТАЛЛОВ В СОЛЯНОЙ ПЕЩЕРЕ...

А в школу приводят детей на целый день. 50 кружков по интересам - это поистине целый дворец. Не надо ребенка таскать по автобусам и метро - все в одном здании. И вряд ли дети после школы самостоятельно, без родителей, пошли бы в поликлинику. А тут медработник напомнит, возьмет за руку и ответит особо шустрым в кабинет офтальмолога.

Туда мы тоже пошли с заместителем директора по оздоровительной работе Ольгой Васильевной Суржиковой. В массажном кабинете на специальном столе месит хрупкую девичью спинку медсестра: у девушки во время диспансеризации нашли сколиоз, и теперь ей исправляют осанку прямо в стенах школы. Рядом - пара тренажеров и место для занятий ЛФК. Медсестра после сеанса показывает девушке, какие упражнения можно делать дома.

Самое интересное, что в этой школе в 8.20 звенит звонок на зарядку! Сначала 10 минут для здоровья, а уж потом дети принимаются грызть гранит науки. Педагоги считают, что это очень органичное сочетание.

В своем глазном кабинете Ольга Васильевна показывает нам 10 пар детских очков. Все они с разными диоптриями. Каждый день дети читают интересную книжку то в очках с плюсом, то - с минусом. Таким образом тренируется глазная мышца и улучшается зрение. Метод громоздкий, но действенный.

Мы идем на другой этаж - там начался девичий сеанс в соляной пещере. Девчонки в купальниках отдыхают, дышат целебным воздухом. Соль здесь и в воздухе, и под ногами.

Не переставая удивляться, слушаю, как Ольга Васильевна рассказывает, как в конце урока во всех классах учитель руководит гимнастикой для глаз. Во время исполнения круговых движений глаза детей отдыхают от постоянного вглядывания в книжку и в тетрадку.

### СОВЕТЫ ШКОЛЬНОГО ВРАЧА

Железный этот порядок нравится всем, потому что сами мы ленивы, а за компанию с одноклассниками легче заниматься своим здоровьем.

Родителям врач советует чаще заглядывать в амбулаторную карточку своего ребенка, где записаны все рекомендации врачей, проводивших школьную диспансеризацию: окулиста, хирурга-ортопеда, невролога, лор-врача и кардиолога. Советует больше общаться со своими детьми.

Зачастую родители пропадают вместе с этой карточкой, недообследуют ребенка, не придают значения рекомендациям. То есть школа свою часть работы делает, а родители ленятся для своих же чадушек продолжить начатое.

Дети здесь бегают по школе не от безделья, а торопясь - кто на массаж, кто дышать горным воздухом. Сюда мы тоже заглянули, пока трое мальчишек сидели и вдумчиво принимали кислород через специальные маски. Я удивляюсь все больше и больше, а дети, похоже, привыкли - к хорошему быстро привыкают.

Как часто родители легкомысленно отсылают детей с насморком в школу! - говорит Ольга Васильевна. - Приходит бедный больной в медкабинет и сидит тут иногда целый день. Сразу изолируем, чтобы другие ребята не заразились. Родителям звоним, сообщаем... В школе здоровья к самочувствию маленьких учеников-пациентов относятся необыкновенно серьезно. Врачи знают своих хронических больных, лишний раз на неделе подойдут, подстрахуют, как дела, не болит ли чего?

Конечно, денег городских уходит на такую благодать больше, чем на типовую школу. Но как измерить здоровье? Если в школе не сохранит природное здоровье детей, потом будет поздно. Может, все школы в стране должны быть такими? Чтобы и учили, и лечили, и развивали навыки здорового образа жизни, серьезного отношения к своему самочувствию?

Есть и другие школы в Москве, скажете вы. Да, есть, никто и не скрывает. А я увидела - такую. И рассказываю о ней, потому что хочется показать хорошее, а не тиражировать плохое.

...Когда мы вышли на школьный двор, началась посадка деревьев. Клены распрямились, выстроились в одну линейку, как дети на зарядке. Сразу видно: это территория школы здоровья!

**Галина БОРИСОВА**  
Фото автора